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A cura delle Sezioni di 
Atessa e Vasto
Scheda  tecnica  del  percorso:

Spiaggia di Punta Penna (ambiente dunale), Punta Aderci (spiaggetta Libertini), Cala di Punta Aderci, spiaggia di Mottagrossa, Foce del fiume Sinello, spiaggia di Casalbordino.

Difficoltà:  T  –  turistica

Dislivello:  75 m

Lunghezza:  km 8 circa

Tempo di percorrenza:  ore 5

Partenza:  Stazione FFSS Porto di Vasto
Arrivo: Stazione FFSS di Casalbordino
STORIA – AMBIENTE – CULTURA

La Riserva Naturale di Punta Aderci tutela il tratto di costa naturalisticamente più pregevole d'Abruzzo  ed è un susseguirsi di spiagge di sabbia e ciottoli, scogliere con fondali interessanti da esplorare, di paesaggi agricoli e macchia mediterranea, di tonalità verdi e blu di un Adriatico che non ti aspetti, di un ambiente dunale integro.

La falesia che caratterizza il paesaggio si affaccia sul mare con dirupi alti anche decine di metri (Punta Aderci) o con pendenze relativamente dolci (spiaggetta contigua al Porto di Vasto). Il promontorio di Punta Aderci (26 m s.l.m.) caratterizza l'intera area offrendo un angolo visuale sull'Adriatico, scogli emergenti e fondali interessanti da esplorare.
Fossi valloni e fitta boscaglia caratterizzano a loro volta la fascia che dalla Punta scende verso le foci del Sinello, zona di alto valore naturalistico.
